

---

## ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ

---

### CHRONICLE OF SCIENTIFIC LIFE

---

УДК 81'27

DOI:10.37892/2713-2951-4-20-178-181

#### К ЮБИЛЕЮ ДОКТОРА ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРА ТАМАРЫ ГЕРАСИМОВНЫ БОРГОЯКОВОЙ

#### IN HONOR OF THE ANNIVERSARY OF TAMARA G. BORGOIAKOVA, DOCTOR IN PHILOLOGY, PROFESSOR



24 января 2024 года отметила свой 75-летний юбилей Тамара Герасимовна Боргоякова – доктор филологических наук, профессор, директор Института гуманитарных исследований и саяно-алтайской тюркологии, профессор кафедры зарубежной лингвистики и теории языка Хакасского государственного университета имени Н. Ф. Катанова (ХГУ им. Н. Ф. Катанова).

Тамара Герасимовна Боргоякова не только известный ученый, автор фундаментальных научных трудов по тюркологии, социолингвистике и психолингвистике, но и активный общественный деятель. Ее вклад в теорию и практику сохранения и развития родного хакасского языка, языковых прав

народов Южной Сибири невозможно переоценить.

Тамара Герасимовна Боргоякова родилась в городе Чадане Республики Тыва. В 1971 г. она окончила Иркутский государственный педагогический институт иностранных языков (Иркутский государственный лингвистический университет) и была принята ассистентом кафедры английского языка Абаканского государственного педагогического института (ныне ХГУ имени Н.Ф. Катанова). В 1983 г. Тамара Герасимовна защитила кандидатскую диссертацию «Структурно-семантические типы фразеологических единиц хакасского языка» в Институте языкознания Академии наук Казахской ССР. С 1988 по 1997 г. она занимала должности заведующего кафедрой, декана, проректора по учебной работе АГПИ, первого проректора ХГУ им. Н.Ф. Катанова.

В 1993 г. Тамара Герасимовна возглавила работу по созданию Государственной Программы сохранения и развития языков народов Республики Хакасия (РХ) на 1994–2000 гг., реализация которой привела к заметным позитивным изменениям, усилив позиции хакасского языка как второго государственного языка РХ. В 1997–2001 гг. Тамара Герасимовна занимала



должность заместителя Председателя Правительства РХ по социальным вопросам, однако, несмотря на загруженность ответственной административной работой, продолжала активную научно-исследовательскую деятельность. В 2003 г. Тамара Герасимовна защитила диссертацию на соискание ученой степени доктора филологических наук на тему «Развитие социальных функций государственных языков республик Южной Сибири» в Институте языкознания РАН. В том же году она прошла научную стажировку в США на базе Университета Аризоны (г. Тусон) и Центра прикладной лингвистики (г. Вашингтон) для изучения международного опыта сохранения миноритарных языков. В 2005 г. получила ученое звание профессора по кафедре иностранных языков и общего языкознания.

В 2004 г. Тамара Герасимовна возглавила Институт саяно-алтайской тюркологии ХГУ имени Н.Ф. Катанова. Под ее руководством Институт активно развивался: были открыты новые программы и направления подготовки магистрантов и аспирантов, существенно активизировалась научно-исследовательская работа студентов, было налажено международное научное сотрудничество. В 2012 г. профессор Т.Г. Боргоякова стала руководителем нового Института гуманитарных исследований и саяно-алтайской тюркологии. Сегодня он является ведущим научным центром хакасского и сравнительного языкознания, тюркологии, социолингвистики, психолингвистики и межкультурной коммуникации. Благодаря Тамаре Герасимовне 100 % его научных сотрудников имеют ученую степень (67 % – доктора наук, 33 % – кандидаты наук). Институт является одним из лидеров по объемам дополнительного финансирования научных исследований и количеству научных публикаций в ведущих научных изданиях. Результаты его научной работы активно внедряются в образовательные программы университета. Так, под руководством Тамары Герасимовны были созданы инновационные продукты, получившие государственную регистрацию: компьютерная программа «Хакасско-английский/англо-хакасский электронный тезаурус KIZI/PERSON» (2015), компьютерная программа и база данных «Хакасско-русско-английский электронный словарь» (2019).

Область научных интересов Тамары Герасимовны Боргояковой составляют языковая политика, билингвизм, миноритарные языки, этнолингвистика, психолингвистика, хакасская фразеология, тюркские языки. Под ее руководством реализуются крупные научные проекты, поддержанные Минобрнауки РФ, РГНФ, РФФИ, РНФ и другими фондами. Она является автором многочисленных научных публикаций, среди которых монографии, учебные пособия, научные статьи в высокорейтинговых научных изданиях, индексируемых Web of Science, Scopus и RSCI. Среди публикаций последних лет следует отметить энциклопедию «Language Policy and Political Issues in Education» (2017), опубликованную издательством Springer, где Т.Г. Боргояковой совместно с Б. Баурингом написана глава «Language Policy and Education in Russia»; монографию



«Языки Южной Сибири в динамике социального контекста», вышедшую в 2022 году в соавторстве с А.В. Гусейновой и К.А. Покояковой. Заслуживают упоминания такие статьи как «Языки коренных народов США: терминологические и законодательные аспекты» (Филологические науки. Научные доклады высшей школы 2018, № 6); «Language Policy in University Education: the Case of Khakassia and Tuva» (Журнал Сибирского федерального университета. Серия: Гуманитарные науки 2019, № 10, соавтор – А. В. Гусейнова); «Этнорегиональная актуализация аксиологических аспектов языковой политики в республиках Южной Сибири» (Филологические науки. Научные доклады высшей школы. Вып. 3, 2022 в соавторстве с А.В. Гусейновой и К.А. Покояковой); «Смысловые зоны восприятия языков в контексте национально-русского билингвизма Южной Сибири» (Новые исследования Тувы. 2022. № 4, соавтор – К.А. Покоякова); «Развитие билингвизма в Республике Тыва: дихотомия ценностей прагматизма и идентичности» (Языки и фольклор коренных народов Сибири №3, 2024 совместно с Ч.Б. Донгак).

Ежегодно под руководством Тамары Герасимовны в ХГУ проводятся научные конференции, посвященные проблемам сохранения и развития языков и культур коренных народов Сибири. Данный проект объединяет ведущих социолингвистов, ученых-языковедов, педагогов, представителей органов власти и общественных объединений Сибири, всей России и зарубежья. Тамара Герасимовна неоднократно публиковалась в зарубежных изданиях, участвовала в научных конференциях в университетах Амстердама, Дублина, Женевы, Сеула, Любляны, Барселоны, Сучжоу и принимала иностранных коллег в ХГУ. Так, под ее руководством была успешно реализована билингвальная исследовательская программа «Khakass Cultural Codes and Identity» («Хакасские культурные коды и идентичность»), по которой в период 2013–2015 гг. прошли обучение стажеры из Университета Сан-Франциско (США).

Профессор Т.Г. Боргоякова является руководителем научной специальности аспирантуры 10.02.19 «Теория языка» и магистерской программы «Английский язык и межкультурная коммуникация». Под ее руководством в научных центрах Новосибирска, Иркутска, Красноярска и Улан-Удэ защитили кандидатские диссертации четверо молодых ученых, которые успешно продолжают научно-исследовательскую деятельность.

Тамара Герасимовна является членом Российского комитета тюркологов, Международной ассоциации психолингвистики, Российской ассоциации социолингвистов, а также членом консультативного совета «Журнала современных тюркологических исследований» («Journal of Modern Turkish Studies», Анкарский Университет, Турция). В 2023 г. она назначена председателем диссертационного совета, созданного на базе ХГУ им.



Н.Ф. Катанова. Кроме того, Тамара Герасимовна входит в состав диссертационного совета Сибирского Федерального университета (Красноярск), а также в редакционные коллегии ряда известных российских научных изданий.

Являясь депутатом Верховного Совета РХ IV созыва, Тамара Герасимовна Боргоякова инициировала принятие закона об изменениях в языковом законодательстве РХ (2008), направленных на расширение сфер функционирования хакасского языка. Она является членом Совета по сохранению и развитию хакасского языка, культуры и развитию этнотуризма при Главе РХ, членом Терминологической комиссии при Правительстве РХ, членом экспертного совета по формированию каталога объектов нематериального культурного наследия при Министерстве культуры РХ.

За большие успехи и высокую эффективность в научной, педагогической, административной, законотворческой и общественно-политической деятельности Т.Г. Боргояковой присвоены почетные звания «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации» (1999), «Почетный работник высшего профессионального образования РФ» (2005), «Заслуженный деятель науки РХ» (2009). В 2022 г. она была удостоена государственной награды Республики Хакасия – медали Н. Ф. Катанова.

Высокий профессионализм, гармоничное сочетание научной, педагогической, административной деятельности и личные качества Тамары Герасимовны вызывают признание и глубокое уважение.

Мы, коллеги и ученики, искренне поздравляем Тамару Герасимовну с замечательным юбилеем и желаем новых ярких проектов, открытий и побед в ее многогранной деятельности!

### Литература

- Гавриленко В.* (2009) Жизнь для людей: Достояние Хакасии. Абакан: Бригантина, 2009.
- Гусейнова А.В.* (2019) Тамара Герасимовна Боргоякова: (К 70-летию со дня рождения) // Российская тюркология. № 3–4 (24–25). С. 138–141.
- Мохова О., Чуруксаева А.* (2009) Высокая планка Тамары Боргояковой // Хакасия. № 12. С. 5.
- Покоякова К.А.* (2023) 75 лет Тамаре Герасимовне Боргояковой... // Хакасия-2024: Календарь знаменательных и памятных дат = Хакасия-2024: Таныҕлыҕ паза хумартхы тустарның календары / Министерство культуры Республики Хакасия; Национальная библиотека имени Н.Г. Доможакова; ГКУ РХ «Национальный архив»; сост.: А.А. Ищенко, С.В. Ходякова; ред.: М.А. Аева, Е.Г. Караваева. Абакан. С. 33–38.
- Покоякова К., Чистаева О.* (2019) Дело жизни – родной язык // Хакасия. № 11–12. Режим доступа: <https://gazeta19.ru/index.php/pechatnaya-versiya/item/22273-delo-zhizni-rodnoj-yazyk> Дата обращения: 5.12.2024.

**К.А. Покоякова**, к.ф.н, с.н.с

**А.Н. Чугунекова**, д.ф.н, в.н.с.

Институт гуманитарных исследований и саяно-алтайской тюркологии ХГУ им. Н.Ф. Катанова